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 AVVERTENZE PER LA COMPILAZIONE DELLE 

RISPOSTE 
(da leggere rigorosamente prima dell’inizio del proprio lavoro) 

 

1.  Il tempo massimo a disposizione é di 1 ora e 15 minuti (75 minuti). Se concludi la 

prova prima, segnalalo all'insegnante  alzando la mano. L'insegnante provvederà a 

ritirare l'elaborato.  

 

2. Ogni quesito prevede una sola risposta esatta! Leggi tutte le risposte possibili prima 

di decidere.  

 

3.  Quando sei sicuro, barra la casella a sinistra della risposta che ritieni la più 

opportuna contraddistinta da una lettera alfabetica  

 

4. La valutazione sarà effettuata dagli esaminatori sullo stesso foglio di 

somministrazione barrando i riquadri che accompagnano le risposte nello spazio a loro 

riservato sulla destra del foglio. 

 

5. Nel barrare la risposta usa la penna: non saranno considerate valide le risposte 

scritte a matita o con una penna ad inchiostro cancellabile.  

 

6. Attenzione!  NON SI PUO’ UTILIZZARE IL BIANCHETTO pena l’annullamento 

della risposta; altrettanto sono annullate risposte multiple su un’unica domanda. In caso 

di errore chiama l’insegnante e dinanzi a lui cerchia la risposta errata. 

 

7. Non puoi usare dizionari o testi di altro genere, né calcolatrici.  

 

8. Non puoi chiedere spiegazioni all'insegnante.  

 

9. Non puoi comunicare con i compagni.  

 

10.    BUON LAVORO ! 

 



ITALIANO 
 
 

Leggi attentamente il brano sotto riportato e poi rispondi alle domande a risposta chiusa barrando la lettera 

minuscola della sola risposta che ritieni opportuna: 

 

La parola araba jihad, di genere maschile, significa “sforzo”, “impegno”, “combattimento”. Il 

Corano – testo sacro della religione islamica redatto nella prima metà del VII secolo – contiene 

molti riferimenti al jihad spirituale, che consiste nello sforzo interiore del musulmano per superare 

il proprio egoismo e i propri vizi, per migliorarsi come essere umano e come sincero credente. Ma 

oggi nel mondo il significato più conosciuto della parola è quello di “guerra santa”. Il Corano non 

contiene passi che esaltino la guerra o che incitino i musulmani a convertire il mondo con la forza. 

Il ricorso alla guerra viene ammesso quando si tratta di difendere se stessi, la propria famiglia, la 

libertà e la giustizia, e quando non è più possibile evitarlo. Secondo questa prospettiva sono forme 

di jihad le guerre per l’indipendenza, le insurrezioni contro i regimi oppressivi e le invasioni 

straniere, le lotte per l’affermazione dei diritti: movimenti, questi, che hanno segnato la storia del 

mondo intero e scandito le fasi del progresso civile dell’umanità. Nel mondo islamico sono 

moltissimi i pareri di chi propugna la pace e il rispetto per le altre religioni. Ad esempio, un 

califfo della dinastia dei Fatimidi vissuto nell’XI secolo, circa l’atteggiamento da avere nei 

confronti dei non musulmani, emanò un editto in cui si diceva che: “Chiunque desideri entrare 

nella religione dell’Islam per scelta del suo cuore e per grazia di Dio lo può fare e sarà benvenuto e 

benedetto; chiunque preferisce restare nella sua religione avrà protezione e salvaguardia, ed è 

dovere di tutti i membri della comunità musulmana di proteggerlo e difenderlo”. 

 
STRINGA DI CORREZIONE 

                                                                                                                                                         
 

1. La penisola arabica, dove nacque l’Islam, è bagnata a est dal: 

 

a) Mar Rosso 

b) Mar Egeo 

c) Mar Nero 

d) Mar Caspio 

 

2. Il termine “redatto” (rigo 2) è una forma del verbo:                                                              

 

             a)  ridurre 

b)  redarre 

c)  redigere 

d)  redimere 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

E C 

  

E C 

  



 

STRINGA DI CORREZIONE 

 

 

3. Il termine “evitarlo” (rigo 7) contiene un pronome:  

che complemento esprime in analisi logica?                                                                               

 

a) specificazione 

b) oggetto 

c) predicativo del soggetto 

d) termine 

 

 

4. Nell’espressione Chiunque desideri entrare nella religione dell’Islam,  

il verbo “desideri” è un: 

 

a) Indicativo presente II persona singolare 

b) Condizionale presente III persona singolare 

c) Congiuntivo imperfetto II persona singolare 

d) Congiuntivo presente III persona singolare 

 

 

5. Nell’espressione quando non è più possibile evitarlo,  

la forma verbale “è” ha funzione di: 

 

a) copula 

b) parte nominale 

c) predicato verbale 

d) ausiliare 

 

6. Nell’enunciato “Il ricorso alla guerra viene ammesso  

quando si tratta di difendere se stessi”,  

l’espressione “si tratta” ha valore: 

 

a) riflessivo 

b) passivo 

c) impersonale 

d) rafforzativo 

 

 

7. Nella frase quando non è più possibile evitarlo,  

il termine “quando” è: 

 

a) un avverbio  

b) un pronome 

c) una congiunzione 

d) una preposizione 

 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



STRINGA DI CORREZIONE 

 

8. L’opinione del califfo della dinastia dei Fatimidi riguarda:                                          

             a)  L’importanza di praticare i culti religiosi tradizionali 

b)  La tolleranza verso chi non pratica lo stesso culto religioso 

c)  L’opportunità di convertire all’Islam le genti di altre religioni 

d) La necessità di proteggere chi si converta all’Islam 

 

 

9. Il brano illustra che nel Corano:  

a) Si consiglia di ricorrere alla guerra per convertire i popoli di altre religioni 

b) Non si ammette alcun ricorso alla guerra 

c) Si permette il ricorso alla guerra solo in caso di autodifesa o stretta necessità 

d) Si parla prevalentemente di “jihad” 

10. La parola araba “jihad” significa prevalentemente: 

a) Tentativo dell’uomo di migliorare se stesso 

b) Impegno dell’uomo a trovare la fede 

c) Volontà di migliorare la vita religiosa di un popolo 

d) Intraprendere la “guerra santa” 

11. Il termine “chiunque” (rigo 13) è: 

a) pronome indefinito 

b) aggettivo qualificativo 

c) avverbio relativo 

d) pronome personale 

 

 

12. Nella frase “Nel mondo islamico sono moltissimi i pareri di chi propugna la pace”, 

 il termine “i pareri” costituisce in analisi logica:  

 

a) complemento di termine 

b) soggetto 

c) complemento oggetto 

d) complemento di modo 

 

13. Nella frase Il Corano non contiene passi che esaltino la guerra,  

il termine “che” costituisce in analisi logica:  

 

a) complemento di fine o scopo 

b)complemento di mezzo 

c)soggetto 

d)complemento oggetto 

 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

 

 

 

STRINGA DI CORREZIONE 

 

 

14. Nella frase “Secondo questa prospettiva sono forme di jihad 

 le guerre per l’indipendenza”, il termine “per l’indipendenza”  

costituisce in analisi logica: 

a) complemento di vantaggio 

b) complemento di fine o scopo 

c) complemento di modo 

d) complemento di limitazione 

 

15.  La religione islamica crede in un unico Dio : 

       come può essere definita tale religione? 

 

       a)  politeista 

       b) animistica 

       c)  monoteista 

       d)  atea 

 

 

16. “…..  non contiene passi che esaltino la guerra o 

        che incitino i musulmani a convertire il mondo con la forza” :   

      “con la forza” che complemento è? 

 

       a)  modo 

       b)  causa 

       c)  mezzo 

       d)  qualità 

 

  17. Il califfo citato nel brano è vissuto  tra il : 

       a)  1001 e il  1100 a.C. 

       b)  1000 e il 1099 d.C. 

       c)  1001 e il 1100 d.C. 

       d)  dopo il 1050 d.C. 

 

18. “Il Corano – testo sacro della religione islamica….”: 

      “ testo sacro” è: 

 

         a)  compl. di modo 

         b)  attributo 

         c)  apposizione e attributo dell’apposizione 

         d)   compl. predicativo del soggetto 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

   

          STRINGA DI CORREZIONE 

 

19.  “un califfo della dinastia dei Fatimidi [………], emanò un editto”: 

 cosa significa emanare? 

        a)    scrivere 

        b)    pubblicare 

        c)    deliberare 

        d)    ammettere 

 

20. “Il ricorso alla guerra viene ammesso quando….”:  

che forma verbale è “viene ammesso”? 

 

         a)  presente indicativo attivo 

         b)  passato prossimo passivo 

         c)   presente indicativo passivo 

         d)   presente congiuntivo passivo 

         

TOTALE E+C = 20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INGLESE 

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

Read the text and choose the best answer. 

Example: 

Tim: What are you doing Jane? 

Jane:  

a) I walk to the library 

b) I’m walking to the library 

c) I walked to the library 

d) I was walking to the library 

 

QUESTIONS:  

 

1.  Tim: - Why are you going to the library?                                 STRINGA DI CORREZIONE                                 

           Jane: - 

a) - I want some books about dogs                                                                  

      b)   - These are books about dogs 

c)   - It’s a book about dogs 

      d)   - I want an ice-cream 

 

2.  Tim: - Are dogs your favourite animals? 

           Jane:  -                                                                                                                                 

a) - Yes, there are 

b) - Yes, it is                                                                                                             

      c)   - Yes, it’s mine 

d)   - Yes, they are 

      

     3. Tim: - Have you got one? 

         Jane: -                                                                                                                       

      a)  - Yes, I need one for my birthday 

b)  - Yes, I had one for my birthday 

c)  - Yes, I’d like one for my birthday 

d) - Yes, I want one for my birthday 

 

4.  Tim: - I must come and see it. When can I come? 

           Jane: -                                                                                                                       

      a)    - You can come this afternoon 

b)    - You can come then 

c)    - You can come here 

d)    - You can come there 

 

5.   Tim: -  O.K Then, see you!                                                            

Jane: -                                                                                                                       

      a)   - I can see you 

b)   - You’re welcome 

c)   - See you, goodbye 

d)   - That’s all right 

 

 

 

 

Read the following text and choose the right answer , marking one of  the letter a)-b)-c)-d) 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

In the hot summer of  July 1757 the dense forest of the Hudson river valley in North America was 

the scene of a cruel war . The war was between France and England. Many Indian tribes fought on 

the French side, including the Hurons. Other tribes fought for the British or did not fight at all. One 

tribe had lost so much in the war that it had almost disappeared. This was the ancient tribe of the 

Mohicans. The French, led by General Montcalm, and their Huron allies,  were advancing towards 

Fort William Henry. 

STRINGA DI CORREZIONE 

6. When does the story take place ?                                                                 

      a)   In Summer 

b)   In Winter 

c)   In Spring 

d)  In Autumn 

 

7. Where is the story set?                                                                                 

      a)   In France 

b)   In Britain 

c)   In England 

d)   In North America 

 

8. The war was between:                                                                                  

      a)   The Indian tribes and England 

b)   The Indian tribes and France 

c)   France and England 

d)   The Hurons and the Mohicans 

 

 

9.  The Indian tribes that fought for the French  were:                                     

      a)   The Hurons 

b)   The Mohicans 

c)   Other tribes 

d)   No tribes fought for the French 

 

10.  The leader of the French forces was:                                

      a)   General Munro 

b)   General Montcalm 

c)   William Henry 

      d)  One of the Hurons 

 

 

TOTALE E+C= 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

FRANCESE 

 
Leggi attentamente il brano sotto riportato e poi rispondi alle domande a risposta chiusa barrando la lettera 

minuscola della sola risposta che ritieni opportuna: 

 

 Au cinéma une histoire pour tous : “Le papillon” de Philippe Muyl 

Grand collectionneur, Julien est parti dans les montagnes du Vercors à la recherche de l’Isabelle, un 

papillon de nuit d’une très rare beauté. Mais Elsa, une petite fille de huit ans, délaissée par sa mère, 

s’est cachée dans la voiture du mûr naturaliste. Sans le lui dire, elle a décidé de faire partie du 

voyage. Au début, Julien n’est pas très content et essaie de prevenir la mère d’Elsa, mais la fillette 

cache la puce du portable de Julien qui ne peut plus téléphoner. Le voyage des deux continue et peu 

à peu la petite Elsa réussit à conquérir le vieux monsieur. A la fois drôle, tendre, grave et poétique, 

ce conte moderne est un véritable bain de fraîcheur, un moment de pur plaisir. Michel Serrault et 

Claire Bouarich forment un duo des plus attendrissants. 

 

 

 

 

STRINGA DI CORREZIONE  

1.  Di cosa si tratta? 
 a)  Della presentazione di una mostra 

 b)  Di un’indicazione degli spettacoli in programmazione 

 c)  Della presentazione di due attori di teatro 

 d)  Della presentazione di un film 

 

2.  Chi sono i protagonisti della storia? 
 a)  Julien et Isabelle 

 b)  Elsa et Julien 

 c)  Michel et Elsa 

 d)  Julien et Claire 

 

3.  Parlando dell’età dei personaggi presentati si può dire che: 
 a)  I due personaggi sono coetanei 

 b)  Non si sa qual è il più giovane 

 c)  Il personaggio maschile è più grande del femminile 

 d) Il personaggio femminile è più grande del maschile 

 

4.  Quale delle seguenti opzioni è la più accettabile?                                                                 
 a)  I due personaggi decidono di partire insieme per andare in montagna 

 b)  Il personaggio femminile propone al maschile di fare una gita fuori città 

 c)  I due personaggi fanno un viaggio insieme pur non conoscendosi molto bene 

 d)  Il personaggio maschile decide di partire al mare alla ricerca di un animale raro 

 

 

 

 

 

 

 

STRINGA DI CORREZIONE 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

5.  Quale delle seguenti opzioni è la meno accettabile? 
 a)   Uno dei personaggi si rivela essere pieno di spirito d’iniziativa e furbo 

 b)   Uno dei personaggi è un naturalista appassionato di animali rari 

 c)   Il viaggio diventa un vero inferno ed i due personaggi non vedono l’ora di lasciarsi 

 d)   I due protagonisti scoprono di stare bene durante il viaggio 

_____________________________________________________________________ 

 

 Scegli una delle risposte per ogni definizione barrando la lettera a sinistra: 
 

6. La France est: 

a) Une monarchie 

b) Une république 

c) Un Etat fédéral 

d) Un émirat 

 

7. Nice est une ville située : 

a) À la montagne 

b) À la campagne 

c) Sur la côte atlantique 

d) Sur la côte méditerranéenne 

 

 

8. Le fleuve qui coule à Paris est: 

a) La Seine 

b) La Garonne 

c) Le Rhin 

d) Le Rhône  
 

9. Quel est le plus petit nombre: 

  

 a) treize 

 b) douze 

 c) trois 

 d) neuf 

 

 

10. Qui est l'actuel Président  de la République française: 
 a) Nicolas Sarkozy 

 b) Didier Deschamps 

 c) François Hollande 

 d) Luc Besson                                                                                                          

 

TOTALE E+C= 10 

 

 

 

 

 

 

 

MATEMATICA E SCIENZE 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 
Seleziona sulla tua sinistra la risposta che ritieni  opportuna barrandone la lettera con una crocetta 
 

 
STRINGA DI CORREZIONE 

 

1. Quale delle seguenti terne di numeri non contiene alcun multiplo di  7 ?                                                                                                                                                         
 

A     12,  28,  48      

B     20,  36,  98 

C     32,  14,  62      

D     36,  52,  66 

 

 

2.  Quale numero puoi sostituire al  affinché l’operazione   : (- 4) = (- 2)(- 5) sia corretta?                                                                                                                                                   

A     40        

B     - 40 

C     10      

D     14 

 

 

3. (3/4)
2
x1/3  equivale a                                                                                                                                                 

A     1/16        

B     1/4 

C     3/8      

D     3/16 

 
 

4.  (2
0
)

5
  equivale a:                                                                                                                                                

A    2
5 

B    1 

C    0 

D    205 

 

5.  Quale delle seguenti disuguaglianze è ERRATA?                                                                                                                                                           

 

A     2/3 <  3/2       

B     1/10 <  1/100 

C     10 > 10/3      

D     8/7 <  4/3 

 

 

6.  Marco si è addormentato alle 21,58. Alle 7,43 suona la sveglia. Quanto ha dormito?                                                                                                           

 
A     7 ore e 45 minuti     

B     8 ore e 15 minuti 

C     9 ore e 15 minuti     

D     9 ore e 45 minuti 
 

 

 

 

STRINGA DI CORREZIONE 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 
 

7. Se 4 moltiplicato per un numero fa 56, quanto vale 4/7 del numero?                                                                                                                                                        

 

A     4        

B     8 

C     8/7        

D     4/7 

 

 

 

8. Il reciproco di 4 sommato al doppio dell'opposto di 4 è uguale a                                                                                                                                                    

 

A    - 31/4 

B     33/4 

C     - 12 

D     - 1/2 

 

 

9. Giovanni ha 10 anni, suo fratello Guido ha il doppio della sua età, la sua mamma ha il doppio 

dell'età di Guido addizionata di 12 anni. Quanti anni avrà la mamma tra tre anni?                                                                                                                                                    

 

A    52 

B    43 

C    55 

D    65 

 

 

 

10. Sapendo che la lettera a rappresenta un numero negativo qualunque, quale delle seguenti scritture 

rappresenta un numero positivo?                                                                                                           

 

A    ( - a )
2
 

B    - ( a )
2
 

C    ( - a
2 
) 

D    - ( a
2
) 

 

 

11.  Qual è l’area di un quadrato il cui lato misura (a + b) ?                                                                                                                                                  

A    a
2 
+ b

2
    

B    a
2 
+ 2ab + b

2
  

C    a
2 
+ ab + b

2 

D    4 (a + b) 

 

 

 

       

       

 

 
 

 

 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



STRINGA DI CORREZIONE 

 

 

12. Un quadrato Q1 ha il lato che misura la metà del lato di un quadrato Q2. Il quadrato Q1 ha il 

perimetro che misura                                                                                                                                                     

 

A     la metà del perimetro di Q2 

B     il doppio del perimetro di Q2 

C     un quarto del perimetro di Q2 

D     lo stesso perimetro di Q2 
 

 
13. Qual è il perimetro di un quadrato di area 64 m

2
?                                                                                                                                                          

 

A     64 m       

B     8 m 

C     32 m       

D     nessuna delle tre 

 

 

 
14. Qual è l’area di un trapezio in cui le basi sono lunghe 6 cm e 10 cm mentre                    

      l’altezza è lunga 5 cm ? 

 

A   40 cm
2
 

B   45 cm
2
 

C   80 cm
2
 

D   85 cm
2 

 

 

15. Nel parallelogramma ABCD disegnato qui sotto quale segmento rappresenta  

      l’altezza relativa al lato AD ? 

 

 

          F 

                                         

 

                         D                                                           C 

                                                                                       

 

 

       A               E         B 

 

 

 

A       BF 

B       BD 

C       AB 

D       DE 
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E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

 

16. Se la lunghezza di una circonferenza è 6 π cm, qual è l’area del cerchio corrispondente?                                                                                                                                                   

 

A    6 π cm
2 

B    9 π cm
2
 

C    16 π cm
2
 

D    nessuna delle precedenti
 

 

 

 

17. Quali tra questi fattori rendono possibile la digestione?                                                        

 

a) l'azione della forza di gravità 

b) la presenza di enzimi nei succhi digestivi 

c) la contrazione di muscoli involontari lungo le pareti del tubo digerente 

d) la contrazione di muscoli volontari lungo le pareti del tubo digerente 

 

 
18. Quale tra le seguenti affermazioni sull'aria è corretta? 

 
a) l'aria è incomprimibile  

b) l'aria ha un sapore e un odore caratteristici 

c) l'aria si può comprimere ed è elastica 

d) l'aria non oppone resistenza ai movimenti 

 
 

 

19. Qual è  il colore predominante della Terra vista dallo spazio? 

 
a) il verde di prati, boschi e foreste 

b) il bianco delle nubi e delle distese ghiacciate 

c) il castano-ocra dei terreni, delle montagne e delle distese rocciose 

d) il blu di mari e oceani 

 

 
20. Le reazioni chimiche che liberano energia sono dette                                                           

 

a) esotermiche 

b) endotermiche 

c) irreversibili 

d) reversibili 

 

 

 

 

TOTALE E+C = 20 
 

 

 

 
 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 
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CULTURA CINESE  

 
Seleziona sulla tua sinistra la risposta che ritieni opportuna barrandone la lettera alfabetica con una 

crocetta. 

 
STRINGA DI CORREZIONE 

   
1.  In lingua cinese, la capitale della Cina si chiama: 

 

a) Peching 

b) Beijing 

c) Peiqing 

d) Shanghai  

 

 

2.  Nella classifica delle lingue più parlate al mondo il cinese occupa: 

 

a)  Il primo posto 

b)  Il secondo posto dopo l’inglese 

c)  Il terzo posto dopo inglese e spagnolo 

d)  Il quarto posto dopo inglese spagnolo e russo  
 

 

3.  Il nome ufficiale della valuta cinese è: 

 

a)  Dollaro  

b)  Yan 

c)  Renminbi 

d)  Sterlina 
 

 

4.  Il nome ufficiale della Cina è: 

 

a)  Repubblica di Cina 

b)  Repubblica Popolare Cinese 

c)  Repubblica Cinese 

d)  Repubblica Comunista Cinese 
 

 

5.  Che cosa era la “Città Proibita”? 

 

a)  La sede centrale del Partito Comunista Cinese 

b)  La residenza dell’imperatore 

c)  Un museo 

d)  La residenza del Presidente della Repubblica 

 

 

6.  Come è fatta la bandiera cinese? 

 

a) E’ gialla e ha 5 stelle rosse. 

b) E’ rossa e ha 5 stelle gialle. 

c) E’ a strisce bianche e rosse. 

d) E’ rossa con al centro il simbolo della falce e del martello.  

 

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  

E C 

  



 

 

STRINGA DI CORREZIONE 

 

 

7.  Quale fra queste definizioni è la più adatta a descrivere il ruolo  

di Confucio nella storia della cultura e del pensiero cinese? 

 

a) Grande timoniere 

b) Fondatore di un’importante religione 

c) Grande imperatore 

d) Filosofo  

 

8.  Che cos’è il Politburo?  

 

a)  L’ufficio politico del Partito Comunista Cinese. 

b)  L’assemblea che governa la Cina. 

c)  Il tribunale cinese. 

d)  L’organo cinese con potere legislativo. 

 

 

9.  Il capodanno cinese:                                                                                                                       

 

a)  E’ il 1 Gennaio 

b)  Cade in genere nel mese di Febbraio. 

c)  Cade in genere a Giugno. 

d)  Ogni anno è in un mese diverso. 

 

 

10.  Perché Marco Polo andò in Cina? 

 

a)  Perché era un missionario e fu inviato dal papa. 

b)  Perché era un mercante e si recò in Cina con il padre e con lo zio. 

c)  Perché era un esploratore e voleva conquistare nuovi territori. 

d)  Perché era uno scienziato e si recò in Cina per motivi di studio e ricerca.  

 

 

 

 

TOTALE E+C= 10 
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